



# 韓國地方法院批准逮捕尹錫悅

## 朝野對立嚴重 2025年「政治真空」恐延續



2024年12月31日，韓國首爾西部地方法院批准對總統尹錫悅的逮捕令，這是韓國憲政史上司法機構首次對現任總統發出逮捕令，時效為一周。代行總統職權的韓國副總理崔相穆當天任命憲法法院兩名法官，被視為向在野黨妥協之舉。他在新年賀詞中表示韓國正面臨「前所未有的嚴峻局勢」。目前，韓國朝野圍繞尹錫悅的紛爭仍在持續，韓媒指出，韓國政壇的「政治真空」狀態將延續至2025年，國家未來仍有很大的不確定性。

【大公報訊】當地時間周一深夜，負責調查戒嚴令事件的韓國高級公職人員犯罪調查處（簡稱公調處）向法院申請對尹錫悅的逮捕令，周二早上獲法院批准。據稱，法院對尹錫悅簽發的逮捕令上寫明其所涉罪名是「內亂頭目」，並發布了對尹錫悅位於首爾漢南洞總統官邸的搜查令，逮捕令有效期至2025年1月6日，經法院同意，可以申請延期。

這是韓國憲政史上司法機構首次對現任總統發出逮捕令。此前，韓國公調處先後三次以涉嫌「內亂頭目」和「濫用職權妨礙權利行使」為由，三次傳喚尹錫悅，但他都均未出席。

### 逮捕令執行時間待定

目前公調處尚未確定逮捕令的執行日期，因為執行過程可能會受到尹錫悅的安保團隊的阻撓。韓國公調處負責人稱，「（逮捕令）執行的方式或時間應慎重考慮各項情況後再作決定」。據稱，尹錫悅被捕後，將關押在首爾拘留所。

但是，尹錫悅代表律師尹甲根稱，公調處沒有內亂罪調查權，因此其向法院簽發的逮捕令是非法、無效的，如果逮捕令是合法的，尹錫悅將會「堂堂正正地回應」。尹甲根還聲稱，公調處應向首爾中央法院申請逮捕令，而不是向西部地方法院申請，計劃向憲法法院提出針對逮捕令的權限爭議審判及暫停生效申請。

韓媒指出，尹錫悅仍有總統警衛處保護，預計公調處不會立即採取逮捕措施，或再次發出傳喚通知。總統警衛處表示，將根據合法程序對尹錫悅提供護送和安保措施。若公調處逮捕尹錫悅，必須在48小時內決定是否羈押。據悉，由於公調處無權起訴總統，案件必須移交檢察機關。在起訴前，尹錫悅最長可能被拘留20天。

### 代總統任命兩名憲法法院法官

與此同時，韓國憲法法院正在審理尹錫悅彈劾案件，第二次預審開庭定於2025年1月3日進行。

周二，韓國代總統、副總理兼企劃財政部長官崔相穆宣布，將任命國會推薦的3名憲法法院法官中的2人，一人為最大在野黨共同民主黨推薦的候選人鄭先桂，另一人為執政黨國民力量黨推薦的候選人趙漢暢。崔相穆稱，為了盡快消除政治不確定性，他以代總統的職權，先任命朝野都沒有意見的法官人選；對於另一名共同民主黨推薦的候選人馬恩赫，要留待朝野達成共識後再予任命。

韓國憲法法院由9名法官組成，要有7名法官才能達到審理的法定人數，由國會推薦的3名法官席位目前空缺。前代總統、國務總理韓德洙因拒絕任命國會推薦的法官人選，上周五被國會彈劾。外界預計兩名新法官上任後，可加快尹錫悅彈劾案的審理。

韓國《京鄉日報》報道稱，總統和總理接連被彈劾，再加上濟州航空空難，崔相穆一人扛起總統、總理、中央災難安全對策本部長和本職工作「四座大山」，實在難以兼顧。另外，崔相穆被舉報涉嫌規劃參與和協助實施內亂等，警方已對此立案調查。

憲法院預計將在2025年6月前作出判決。分析指出，在尹錫悅相關問題上朝野仍對立嚴重，雖然崔相穆在法官任命問題上稍作妥協，但仍面臨下台的壓力，韓國在2025年政治動盪還將持續。崔相穆周二發表書面新年賀詞時說，韓國正面臨「前所未有的嚴峻局勢」，政府將盡全力穩定國政運行。



▲韓國法院周二對總統尹錫悅發布逮捕令，這是韓國憲政歷史上首次。法新社

### 戒嚴令事件最新進展：尹錫悅三拒檢方傳喚調查

**2024年12月18日** 由韓國警察廳、高級公職人員犯罪調查處（簡稱公調處）和國防部聯合設立的「共同調查本部」16日以涉嫌內亂、濫用職權為由，要求尹錫悅18日到案接受調查，尹錫悅方面拒收傳喚通知。

**2024年12月25日** 尹錫悅再次拒絕到公調處接受調查。

**2024年12月29日** 尹錫悅沒有出席公調處的第三次傳喚調查。

### 戒嚴事件相關人員被起訴

**2024年12月27日** 韓國檢察廳非常戒嚴特別搜查本部以內亂和濫職等罪名，正式起訴前國防部長金龍顯，他是戒嚴事件中被起訴的第一人。

**2024年12月31日** 韓國檢方以涉嫌「內亂共謀罪」，對韓國國防部前反間諜司令官呂寅兒、首都防衛司令部司令官李鎮雨進行拘留起訴。



▲韓國代總統崔相穆面臨下台壓力。網絡圖片



▲當地時間周二，尹錫悅支持者在總統官邸外抗議法院批准對尹錫悅的逮捕令。路透社



▲尹錫悅反對者在總統官邸外舉着「立即驅逐並逮捕尹錫悅」的橫幅。路透社

## 意外頻傳 首爾市場汽車撞人13傷

【大公報訊】綜合韓聯社、法新社報道：當地時間2024年12月31日下午，韓國首爾市木洞一個傳統食品雜貨市場發生車輛撞人事件。



▲當地時間周二下午，韓國首爾木洞市場發生車輛撞人事件。韓聯社

初步調查造成至少13人受傷，其中4人重傷。韓國近日屢屢發生意外令民眾不安，恐衝擊旅遊業。

報道稱，車禍發生於當地時間下午4點18分左右，一輛現代雅科仕轎車在市場後門發生衝撞，警方和消防部門仍在處理現場，並統計人員傷亡情況。肇事司機為一名70多歲男子，警方初步調查後表示並無酒駕情況，車禍發生原因與詳細經過仍待後續調查。

此外，韓國濟州航空的空難調查仍在繼續。韓國國土交通部宣布，發生墜機事故的務安機場臨時封閉時間，將延長至當地時間2025年1月7日凌晨5時，屆時視情況可能繼續延長。針對外界質疑混凝土

航向台可能是造成大量死傷的關鍵原因，韓國國土交通部周二在記者會上表示，混凝土航向台設施符合相關設置規定，但修復可能需要數月時間。

本次空難造成179人遇難，大部分遇難者身份已經確認，但有遇難者家屬不滿當局處理遺體的方式，任由遺體散落在飛機庫地上，認為不尊重死者。民眾也擔心，在國家政局混亂，總統總理先後被彈劾，當局是否能夠有效處理今次事件。

濟州航空空難發生後，機票被大量退訂。濟州航空表示，從2024年12月29日午夜到2024年12月30日下午1時，退訂的機票數量達到6.8萬張。其中，退訂的國內航班機票約3.3萬張，國際航空機票約3.4萬張。航空業人士表示，廉航形象恐因本次空難受損，業內人士也擔心空難恐衝擊韓國旅遊業。

## 特朗普上訴失敗 須向女作家賠償3900萬

【大公報訊】綜合美聯社、《紐約時報》報道：當地時間2024年12月30日，美國聯邦巡迴上訴法院駁回候任總統特朗普就誹謗案提出的上訴，裁定維持原判，要求他就性侵犯及誣毀前專欄作家卡羅爾賠償500萬元（約3900萬港元）。特朗普方面指責此判決屬司法迫害，表示會繼續上訴。

上訴法院在一份77頁的文件中說明，沒有證據顯示原紐約南區聯邦法院的判決有誤，特朗普也沒能證明原判決影響到其實質利益，不滿足重審條件，因此維持原判。特朗普的發言人回應指，特朗普是總統當選人，已獲選民以壓倒性票數支持，要求立即停止將司法制度政治武器化，以及迅速撤銷所有政治迫害，並強調律師團會繼續上訴。

曾是時尚雜誌專欄作家的卡羅爾在2019年出版的回憶錄中公開講述，自己曾於上世紀90年代中期在紐約一家百貨公司被特朗普性侵犯。但特朗普一直予以否認。卡羅爾於2022年對特朗普提起性侵犯和誹謗訴訟。2023年5月，雖然陪審團未確

認特朗普犯有強姦罪，但裁定特朗普應就性侵犯及誹謗向卡羅爾支付約500萬美元的賠償。特朗普否認指控，提出上訴要求重審。

此外，在另一起卡羅爾起訴特朗普的名譽誹謗案中，卡羅爾指控特朗普否認強姦罪行嚴重影響其作為專欄作家的聲譽，甚至導致自己遭受死亡恐嚇，要求法庭加重懲罰。紐約南區聯邦法院陪審團於2024年1月26日裁定，要求特朗普支付卡羅爾總計8330萬美元（約6.49億港元）的誹謗賠償金和罰金。特朗普對此案裁決的上訴仍在處理過程中。



▲美國總統當選人特朗普（右）誹謗及性侵犯前專欄作家卡羅爾案上訴失敗，仍需賠償500萬美元。法新社

## 拜登卸任前火上澆油 再援烏466億

【大公報訊】據路透社報道：當地時間2024年12月30日，美國總統拜登當天宣布向烏克蘭提供總額近60億美元（約合465.95億港元）的額外軍事和預算援助。與此同時，俄羅斯和烏克蘭周一進行了迄今最大規模的交換戰俘行動，涉及300人。

拜登在聲明中表示，將向烏克蘭提供25億美元的額外軍事援助。這項援助由兩部分組成：一部分是拜登行使總統行政權從美國國防部庫存中直接調取的武器彈藥，價值約12.5億美元；另一部分屬於美國國會設立的「烏克蘭安全援助倡議」，價值約12.2億美元。同日，美國財政部長耶倫也宣布向烏克蘭提供34億美元的額外預算援助。分析認為，拜登在卸任前向烏克蘭提供援助，防止特朗普上台後中斷援助。

根據美國無黨派機構「負責任聯邦預算委員會」的計算，俄烏衝突爆發以來，美國國會已批准向烏克蘭提供1750億美元的援助，其中軍事援助總額達654億美元。特斯拉創辦人、特朗普盟友馬斯克在社交媒體X上轉發一名用戶就美援烏

一事發表的評論，該用戶稱「澤連斯基是有史以來最大的搶劫犯之一」。

當地時間周一，俄烏在2025年新年前夕進行大規模交換戰俘，涉及300人。這是俄烏雙方第59次交換戰俘，也是迄今為止最大規模的一次。俄羅斯國防部表示，150名俄軍人從烏克蘭控制的領土被送回俄方；作為交換，俄方向烏克蘭移交了150名烏軍人。阿聯酋為推動此次換俘行動進行斡旋。



▲俄烏在跨年夜前交換300名戰俘。路透社